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Ποίηση και µαθηµατικά

Υπάρχει άραγε σχέση µεταξύ µαθηµατικών και ποίσης; Οι
περισσότεροι θα αδυνατούσαν µε µια πρώτη σκέψη να

ανακαλύψουν αν πράγµατι τα µαθηµατικά συνδέονται µε την
ποίηση. Μελετώντας όµως το έργο ορισµένων ποιητών,

καταλήγουµε σε ενδιαφέροντα συµπεράσµατα, µε τα οποία θα
µπορούσε να απαντηθεί το παραπάνω ερώτηµα.
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Γιάννης Ρίτσος

O Γιάννης Pίτσος, ένας ποιητής που του άρεσε να παίζει µε τους
αριθµούς και τα σχήµατα δίνοντάς µας εικόνες του κόσµου και της ψυχής

του. Άλλοτε πάλι οι στίχοι του έχουν τη δοµή ενός αξιώµατος ή ενός
θεωρήµατος. 
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Για παράδειγµα, τα «Mονόχορδά» του είναι µικρά λυρικά αξιωµάτα1 µε
τις υποθέσεις και τα συµπεράσµατά τους, καθώς και µε τις αλήθειες που

εκφράζουν: 
-Mε την ελπίδα µιας στιγµής, µας χρέωσαν όλο το µέλλον. 

-Αν δεν υπήρχε ο θάνατος  ποιος γλύπτης, ποιος ποιητής θα δούλευε  για
την αθανασία

-Κάποτε, από µια σύµπτωση, βρίσκουν οι λέξεις το άλλο νόηµά τους.

Ο ποιητής µέσα απο αυτά τα µικρά προσωπικά του αξιώµατα, εκφράζει
σκέψεις και πεποιθήσεις που συµµερίζονταν οι σύγχρονοι του, “κρύβει”
µέσα σε αυτά θεωρίες και ιδέες της εποχής του. Έτσι αυτά τα µονόστιχα
δεν είναι κάτι ξένο ως προς την νοοτροπία του Νεοέλληνα, ο οποίος

αποδέχεται τις αλήθειες που αυτά εκφράζουν, χωρίς να αµφισβητεί την
εγκυρότητά τους.

1 Αξίωµα στα µαθηµατικά, είναι ενας ισχυρισµός που θεωρείται αληθής χωρίς να χρειάζεται να 
αποδειχθεί, είναι µία λογική πρόταση που η αλήθεια της θεωρείται δεδοµένη.
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Νικηφόρος Βρεττάκος

Ὁ πράσινος κῆπος

Ἔχω τρεῖς2 κόσµους. Μιὰ θάλασσα, ἕναν
οὐρανὸ κι ἕναν πράσινο κῆπο: τὰ µάτια σου.

Θὰ µποροῦσα ἂν τοὺς διάβαινα καὶ τοὺς τρεῖς, νὰ σᾶς ἔλεγα
ποῦ φτάνει ὁ καθένας τους. Ἡ θάλασσα, ξέρω.

Ὁ οὐρανός, ὑποψιάζοµαι. Γιὰ τὸν πράσινο κῆπο µου,
µὴ µὲ ρωτήσετε.

Ἡ βρύση τοῦ πουλιοῦ

Κάνε µε ἀηδόνι Θεέ µου, πᾶρε     µου     ὅλες
τὶς     λέξεις     κι     ἄφησέ     µου     τὴ     φωτιά,
τὴ λαχτάρα, τὸ πάθος, τὴν ἀγάπη,

νὰ τραγουδῶ ἔτσι ἁπλά, ὅπως τραγουδοῦσαν
οἱ γρῦλοι µία φορὰ κι ἀντιλαλοῦσε

2 Η σηµασία του αριθµού 3: Οι Πυθαγόρειοι τον έβλεπαν ως τον πρώτο αληθινό αριθµό, ως ένα σύνολο που 
αντιπροσωπεύει την αρχή, τη µέση και το τέλος. Ο αριθµός αντιπροσωπεύει, επίσης, την αρχή όλων που είναι 
ολόκληρα και τέλεια, τις τρεις διαστάσεις, την τριµερή ψυχή, το Παρελθόν, το Παρόν και το Μέλλον.
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ἡ Πλούµιτσα τὴ νύχτα. Ὅπως ἡ βρύση
τοῦ Πουλιοῦ µὲς στὴ φτέρη. Νὰ γιοµίζω

µὲ τὸ µουµούρισµά µου τὴ µεγάλη
κυψέλη τ᾿ οὐρανοῦ. Νὰ θησαυρίζω

τὰ νερὰ τῶν βροχῶν καὶ τὶς ἀνταύγειες
ἀπ᾿ τὸ θαῦµα τοῦ κόσµου. Νὰ µ᾿ ἁπλώνουν
τὶς φοῦχτες τους οἱ ἄνθρωποι κι ἕνας ἕνας
νὰ προσπερνοῦν. Κι ἀδιάκοπα νὰ ρέω

τὴ ζωή, τὴν ἐλπίδα, τὴ λάµψη τοῦ ἥλιου,
τοῦ ἡλιογέρµατος τὸ γαρουφαλένιο

ψιχάλισµα στὰ ὄρη, τὴ χαρά,
τὰ χρώµατα νὰ ρέω τοῦ οὐράνιου τόξου
καὶ τὴ βροχούλα τῆς ἀστροφεγγιᾶς.

Ὢ τί καλὰ πού ῾ναι σ᾿ αὐτὸν τὸν κόσµο!

Το ποιήµα συνδέεται µε τα µαθηµατικά, καθώς είναι “χτισµένο” πάνω
στις πράξεις της αφαίρεσης (πᾶρε µου ὅλες

τὶς λέξεις κι ἄφησέ µου τὴ φωτιά) και της διαίρεσης (νὰ ρέω
τὴ ζωή, τὴν ἐλπίδα, τὴ λάµψη τοῦ ἥλιου…

Ἐπιστροφὴ στὸ βουνό

∆ὲ θὰ ξανάρθω πιὰ κοντά σου
νὰ µὴν ἀκούσεις τὸ ποτάµι

ποὺ µὲς στὸ στῆθος µου κυλᾷ.
Ἂν δεῖς τὸν ἥλιο νὰ σοῦ γνέφει

τὸν ἕσπερο νὰ σὲ ρωτᾷ,
βάλε τὰ σπάρτα τὰ µαλλιά σου
τὶς µυγδαλιὲς στὴν ἀγκαλιά σου
κι᾿ ἔβγα νυφούλα στὰ βουνὰ
Ἔβγα νυφούλα στὰ βουνά.

κι᾿ ἂν σὲ ρωτήσουνε τ᾿ ἀλάφια,
ἂν σὲ ρωτήσουν τὰ πουλιά,

πές τους: θὰ βγῶ µὲ τὸ φεγγάρι,
µὲ τρεῖς2 ἀγγέλους συντροφιά!
∆ιπλὸ γαρύφαλλο στ᾿ ἀφτί µου,
ἡ µάνα µου καὶ τ᾿ ἄλογό µου,
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ὁ Ἰησοῦς Χριστὸς κ᾿ ἑφτὰ παιδιά!

Το ποιήµα συνδέεται µε τα µαθηµατικά, καθώς γίνεται χρήση δύο πολύ
“ ιδιαίτερων” αριθµών, του 3 και του 7.

Ἀπόκριση

στὸν ποιητὴ Θανάση Παπαθανασόπουλο

Ὁ ἥλιος µοιράζεται σὲ κοµµάτια
µέσα στοὺς ποιητές. Εἶναι τὸ ἀντίδωρο
ποὺ ὁ Θεὸς διανέµει στοὺς ἐντολεῖς του.
Συµµετέχουµε στὴν ὑπόθεση τοῦ φωτός.

Ἐνῶ φτιάχνουν ἐκεῖνοι, πουλοῦν, διακινοῦν
ὅπου γῆς κι ὅπου ἄνθρωποι ὅπλα

κι ἀποθηκεύουν αἷµα σκοτώνοντας ὄνειρα
ἐµεῖς προσπαθοῦµε:

Νὰ φτιάξουµε
ἕναν οὐρανὸ µὲ λίγες λέξεις.

Το ποιήµα συνδέεται µε τα µαθηµατικά, καθώς πραγµατεύεται δύο
κύριες αριθµητικές πράξεις, την διαίρεση (Ὁ ἥλιος µοιράζεται σὲ

κοµµάτια

µέσα στοὺς ποιητές.) και την πρόσθεση (Νὰ φτιάξουµε
ἕναν οὐρανὸ µὲ λίγες λέξεις.), ενώ ἐκεῖνοι και οι ποιητές υποβάλλονται

στη διαδικασία της σύγκρισης, µίας ακόµα µαθηµατικής έννοιας.
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Οδυσσέας Ελύτης

 
    Ο Οδυσσέας Ελύτης  συνέδεσε την ποίηση µε τα µαθηµατικά  τόσο
σε επίπεδο φόρµας όσο και περιεχοµένου. Απόδειξη του παραπάνω

είναι η επιµονή του στην Πυθαγόρεια σηµασία του αριθµού 7.
Συγκεκριµένα ο αριθµός 7 κατα τους Πυθαγορείους είναι

‘’ αµήτωρ’’ καθώς δεν είναι γινόµενο πρώτων παραγόντων. Επίσης,
καθώς το 3 κ’ το 4 εκφράζουν δύο τέλεια σχήµατα (ισόπλευρο τρίγωνο

κ’τετράγωνο), ο αριθµός 7 θεωρείται τέλειος ως αθροισµά τους.
Επιπλέον: 

● Το 7 είναι πρώτος     αριθµός (ο τέταρτος µετά τους 2, 3 και 5),
δηλαδή δεν έχει και άλλους φυσικούς διαιρέτες, εκτός του 1 και

του εαυτού του. Ο επόµενος πρώτος αριθµός είναι το 11.
● Το 7 είναι πρώτος αριθµός τύπου Μερσέν γιατί 2³ − 1 = 7.

● Το 7 είναι ο µικρότερος φυσικός αριθµός που δεν µπορεί να 

γραφεί ως το άθροισµα των τετραγώνων τριών ακεραίων.
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● Εκτός των γνωστών τριών, 7 είναι ο µόνος αριθµός διαστάσεων 

του χώρου στον οποίο µπορεί να ορισθεί το εξωτερικό     γινόµενο 

δύο διανυσµάτων.

● Το 999.999 διαιρούµενο µε το 7 δίνει ακριβώς 142.857. Για τον 

λόγο αυτό, όταν ένα ανάγωγο     κλάσµα µε παρονοµαστή 7 

µετατρέπεται σε δεκαδικό αριθµό, το αποτέλεσµα έχει την ίδια 

εξαψήφια ακολουθία ψηφίων να επαναλαµβάνεται µετά την 

υποδιαστολή, αλλά η ακολουθία µπορεί να αρχίζει από 

οποιοδήποτε από τα έξι ψηφία. Π.χ., 1/7 = 0,142857 142... και 2/7 

= 0,2857 142857....

Γράφηµα της κατανοµής πιθανοτήτων του αθροίσµατος δύο κυβικών 

ζαριών

● Στη γεωµετρία, το επτάγωνο είναι ένα πολύγωνο σχήµα. Το 

κανονικό επτάγωνο είναι το κανονικό     πολύγωνο µε τον ελάχιστο 
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αριθµό γωνιών που δενµπορεί να κατασκευασθεί     µε     κανόνα     και   

διαβήτη.

● Υπάρχουν 7 οµάδες που αποτελούνται από συµµετρίες του 

επιπέδου των οποίων η οµάδα µεταφορών είναι ισοµορφική του 

συνόλου των ακέραιων αριθµών.

● Υπάρχουν 7 θεµελιώδεις τύποι καταστροφών στη Θεωρία   

καταστροφών.

● Κατά τη ρίψη δύο κοινών (κυβικών) ζαριών το αποτέλεσµα 

(άθροισµα) έχει µεγαλύτερη πιθανότητα να είναι 7 από ό,τι 

οποιοσδήποτε άλλος αριθµός (βλ. σχήµα).

● Τα «Προβλήµατα της Χιλιετίας» είναι 7 προβλήµατα 

µαθηµατικών που διετύπωσε το Ινστιτούτο     Μαθηµατικών     Κλέι το 

έτος 2000. Σήµερα, έξι από αυτά παραµένουν άλυτα.

Ενδεικτικά λοιπόν ένα ποίηµα του είναι το παρακάτω:

 

[Από την ενότητα Μυρίσαι το άριστον]

 

XIV

 

Τα ανώτερα µαθηµατικά µου τα έκανα στο Σχολείο της θάλασσας. Ιδού και µερικές 
πράξεις για παράδειγµα:

 

1. Εάν αποσυνδέσεις την Ελλάδα, στο τέλος θα δεις να σου αποµένουν µια ελιά, ένα 
αµπέλι κι ένα καράβι. Που σηµαίνει: µε άλλα τόσα την ξαναφτιάχνεις.
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2. Το γινόµενο των µυριστικών χόρτων επί την αθωότητα δίνει πάντοτε το σχήµα 
κάποιου Ιησού Χριστού.

 

3. Η ευτυχία είναι η ορθή σχέση ανάµεσα στις πράξεις (σχήµατα) και στα αισθήµατα 
(χρώµατα). Η ζωή µας κόβεται, και οφείλει να κόβεται, στα µέτρα που έκοψε τα 
χρωµατιστά χαρτιά του ο Matisse.

 

4. Όπου υπάρχουν συκιές υπάρχει Ελλάδα. Όπου προεξέχει το βουνό απ' τη λέξη του 
υπάρχει ποιητής. Η ηδονή δεν είναι αφαιρετέα.

 

5. Ένα δειλινό στο Αιγαίο περιλαµβάνει τη χαρά και τη λύπη σε τόσο ίσες δόσεις που δε 
µένει στο τέλος παρά η αλήθεια.

6. Κάθε πρόοδος στο ηθικό επίπεδο δεν µπορεί παρά να είναι αντιστρόφως ανάλογη προς
την ικανότητα που έχουν η δύναµη κι ο αριθµός να καθορίζουν τα πεπρωµένα µας.

 7. Ένας «Αναχωρητής» για τους µισούς είναι, αναγκαστικά, για τους άλλους µισούς, 
ένας «Ερχόµενος».
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 Γιώργος Βαφόπουλος

 

 Όσον αφορά το Γιώργο Βαφόπουλο,φαίνεται πως ο Θεσσαλονικιός
ποιητής χρησιµοποίησε το µοντέλο της γεωµετρίας και των

µαθηµατικών σε πολλά έργα του για να εκφράσει τις ιδέες και τα
συναισθήµατα του,γεγονός που απορρέει από τη µεγάλη του αγάπη για
τα µαθηµατικά αφου ο ποιητής είχε φοιτήσει στο Μαθηµατικό τµήµα
του πανεπιστηµίου Αθηνών.Ένα ποήµα του που φανερώνει τη σχέση

µαθηµατικών και ποίησης είναι το παρακάτω:

Το ογδόντα
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 Φαίνεται πως το ογδόντα δεν είναι

ένας απλός αριθµός. Είναι µάλλον

µια αλληλουχία πολυσηµάντων συµβόλων.

Μπορεί να σηµαίνει ογδόντα τσουβάλια ζάχαρη

ή ακόµη οδγδόντα φέρετρα τουφεκισµένων.

Μπορεί κι ένα πλήθος τύψεων να συµβολίζει.

Το ογδόντα µπορεί να είναι ο εικοστός αιώνας

µειωµένος κατά είκοσι ενιατούς.

Στης κατοχής τον καιρό θα µπορούσε να είναι

δύο σαραντάδες νεαρών ιδεολόγων

που , στηµένοι στον τοίχο , µε δεµένα µάτια

λοιρωρούσαν τις κάνες του κατακτητή.

Αλλά στοχάζοµαι τώρα πως το ογδόντα τούτο

µάλλον ένα σταθµικό πρέπει να ναι σκαλοπάτι

σ΄αυτή την όρθια κλίµακα του βίου µου

από όπου επισκοπώ τα κύµατα του παρελθόντος.

Στο συγκεκριµένο ποίηµα η επίδραση των µαθήµατικών στο χώρο της
ποίσης φανερώνεται ήδη απο τον τίτλο..’’ΤΟ ΟΓ∆ΟΝΤΑ’’. Ύστερα όλο
το ποίηµα αφορά τις διαφορετικές ερµηνείες του αριθµού αυτού,τους
διαφορετικούς συµβολισµούς που θα µπορούσε να έχει.Ακόµα και ένας
αριθµός µπορει να αποτελέσει,όπως βλέπουµε,πηγή έµπευσης για τον
ποιητή ο οποίος µε τη φαντασία του δίνει µια άλλη διάσταση στον

αριθµό ογδόντα και κατ’επέκταση στα Μαθηµατικά.
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Κωνσταντίνος Καβάφης  
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        Στο ποιήµα ''Πρόσθεσις'' , ο Καβάφης µιλάει για την 'µεγάλη 
πρόσθεση' του χρόνου και δίνει µια εικόνα του αθροίσµατος και των 
µονάδων µε φιλοσοφίκη διάθεση.
 

                        
 << Μες στ΄ ολικό ποσό δεν αριθµήθηκα.

                 Κι αυτή η χάρα µ΄ αρκεί.>>
 

 
 

Επίσης στο ποιήµα '' Η διορία του Νέρωνος'' µε έξοχο τρόπο
χρησιµοποιεί την πολυσηµία της έννοιας του αριθµού. Ένα απόσπασµα

είναι το εξης...
 

       ∆εν ανησύχησεν ο Νέπων όταν άκουσε
          του ∆ελφικού Μαντείου τον χρησµό.
         '' Τα εβδοµήντα χρόνια να φοβάσαι''

      Είχε καιρό ακόµα να χαρεί .
        Τριάντα χρονω είναι.

            Πολύ αρκετή είναι η διορία που ο Θεός
       του δίδει για να φροντίσει για τους µέλλοντας κινδύνους.

      

           
 
 
 

      

                    Έκτωρ Κακναβάτος                          
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Ο ποιητής  Έκτωρ Κακναβάτος συνδέει την ποίηση  µε τα µαθηµατικά
όταν γράφει...

 
 

<<Μιλάµε για ένα δίχαλο που πάει να πίασει σε µια µέγκενη τον κόσµο.Η ποίηση ανοίγεται
µέσα στην ποιότητα του λόγου,τα µαθηµατικά βρίσκονται µέσα στην ποσότητα όχι µόνο του
λόγου ,αλλά και του καθενός πράγµατος.Εαν ενοποιηθούν τα δυο αυτά πεδία ,µπορεί ο κόσµος

να ευτυχήσει.>>

 
         Σε πολλά ποιηµατά του χρησιµοποιούνται  µαθηµατικοί όροι και

έννοιες...
 

                                                                        

«Πέρα στη δηµοσιά
φάνηκε πρώτα στήλη κουρνιαχτός

ως τα µεσούρανα.
∆εν άργησε πολύ.

O δρόµος έφερνε το ποδοβολητό
τον χουγιατό της

κλείνατε παράθυρα κατέβαιναν ρολά.
Σιδηροντυµένη έµπαινε πια στην πόλη

η εξίσωση»

 
         Το ποιήµα έχει ως ιδέα την λύση ενός προβλήµατος µε την

εισαγωγή µιας εξίσωσης στο ποιήµα.
 

                              

Άφεγγη πάλι απόψε η Σελάνα
κάθισε στο βυθό επωάζοντας τα έµµηνά της.

Πέραν του απείρου, ο ορίζοντας
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τρικλίζει φορτωµένος τρεις άγριες γεωµετρίες.
 
 
 

 Με αυτούς  τους στίχους ο Κακναβάτος ατενίζοντας το στερέωµα ,το
προσαρµόζει στις τρείς γεωµετρίες του Ευκλείδη,του Λοµπατσέφσκη και του
Ρίµαν ,τις οποίες  αποκαλεί   ''άγριες εξισώσεις'' µε την έννοια οτι εισβάλλουν
δυναµικά για να περιγράψουν τον κόσµο. H γεωµετρία του Ευκλείδη στηριζεται

στην εξής αρχή…¨Ολες οι ευθείες τέµνονται ανα δύο εκτός από µια κατηγορία που
ονοµάζονται παράλληλες οι οποίες δεν τέµνονται ποτέ¨ Η δεύτερη ορίζει πως δεν
υπάρχουν ευθείες που να τέµνονται ανα  δύο. Η τελευταία αρχη ορίζει πως ολες οι
ευθείες τέµνονται. Οι τρείς γεωµετρίες συνδέονται µε την φύση. Μια απο αυτές
υπακούει στο σύµπαν. Αυτό αποκαλούµει κοσµολογικό πρόβληµα το οποίο

αναφέρεται έµεσα στο ποιήµα.

Συνέντευξη
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Στα πλαίσια του µαθήµατος της ερευνητικής εργασίας, µας δώθηκε η
ευκαιρία να συναντηθούµε στις 2.∆εκεµβρίου µε έναν ποιητή, τον κύριο
Σαραντίδη, ο οποίος τυχαίνει να είναι φιλόλογος στο σχολείο µας, και
αφού αναλύσαµε µε τη βοήθεια του κάποια ποιήµατα (τα ανώτερα
µαθηµατικά του Ελύτη, το Πρόσθεσις του Καβάφη, το Άλγεβρα του
Κακναβάτου, και την Απόκριση του Βρεττάκου), του απευθύναµε τα

ερευνητικά µας ερωτήµατα:

1.  Τι     είναι     αυτο     που     σας     γεννά     την     επιθυµία     να     γράφετε     ποίηση  ;    Από     ποιούς
ποιητές     έχετε     εµπνευστεί     και     ποιό     είναι     το     αγαπηµένο     σας     ποίηµα  ;
Κατ'  αρχάς αυτό έρχεται από µέσα σου βγαίνει δεν είναι κάτι που το

προγραµµατίζεις απολύτως.  Είναι κάτι που πηγάζει...  είναι στιγµές διάφορες που
είσαι µε τον εαυτό σου, που σκέφτεσαι, συναισθήµατα έντονα που δηµιουργούνται
κάποιες στιγµές – κυρίως όταν είσαι µόνος και όλα αυτά κάποια στιγµή µπορεί να
τα βάλεις στο χαρτί, µπορεί να τους δώσεις κάποια σειρά, κάποια µορφή… Κάπως
έτσι ξεκινάµε.
Τώρα, απο ποιούς ποιητές...Πάρα πολλούς, δεν µένω σε κάποιον, βέβαια από τους
Έλληνες µου αρέσει ο Καβάφης,  ο Ελύτης φυσικά,  µπορεί να είναι κλασσικοί
αλλά έχουν επηρεάσει...  αλλά και ποιητές άλλοι,  που λέµε ήσσωνος σηµασίας,
καµιά φορά µπορεί να βρεις µαργαριτάρια που να σε κεντρίσουν. 
∆εν µπορώ να πω ότι έχω κάποιο αγαπηµένο ποιήµα, είναι πολλά, οπότε δε θέλω
να σταθώ σε ένα.
2.Ποιός     είδος     ποίησης     σας     αντιπροσωπεύει     περισσότερο  ;
Κάθε ποίηµα που εκφράζει κάτι αυθεντικό.  Όπως και στη µουσική που

ασχολούµαι αρκετά, δεν έχω κάποια κλισέ, οτιδήποτε εκφράζει κάτι αυθεντικό και
που µπορεί να µε αγγίξει προσωπικά.Εξετάζω πάντα τι µοιάζει στην δική µου
ψυχή, στα δικά µου συναισθήµατα, από κει ξεκινώ.
3.Χρησιµοποιείτε     την     ποίηση     για     να     εκφράσετε     κυρίως     θετικά     συναισθήµατα     ή
για     να     ανακουφιστείτε     από     τα     αρνητικά     συναισθήµατα     που     σας     πνίγουν  ;
∆εν είναι κάτι που το κάνεις για ανακούφιση, είναι κάτι που “βγαίνει”. Μια

στιγµή,  όπως σας είπα εντελώς προσωπική που γεννιέται κάτι µέσα σου.
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Αυτό το κάτι µπορεί να είναι µια σκέψη,  ένα συναίσθηµα,  µια λέξη καµιά
φορά,  ένας στίχος,  µια απογοήτευση ή...  συνήθως ξέρετε,  η τέχνη πολλές
φορές ξεκινάει (και η µουσική αλλά και η ποίηση)  από όχι και τα πιο
χαρούµενα συναισθήµατα,  δηλαδή βγάζει µια πίκρα,  µια µελαγχολία,  κάτι
που έχεις µέσα σου και πρέπει να βγει.  Τώρα αν αυτό σε εκτονώνει,  ναι
µπορεί και να σε εκτονώνει. Οπωσδήποτε όµως είναι µια καταφυγή που, ας
πούµε βάζοντας στο χαρτί κάποια πράγµατα,  µπορείς εκείνη την ώρα να
αισθανθείς όχι ανακούφιση αλλά κάπως πιο γαλήνια, να βρεις µια έκφραση,
µια εκτόνωση.
4.Μπορεί     η     ποίηση     να     παρακινήσει     τη     νέα     γενιά     να     αγωνιστεί     για     µια
καλύτερη     κοινωνία  ;
Για µένα θα 'ταν υπέροχο αυτό. Τώρα είναι µια µεγάλη συζήτηση αυτή αν η
ποίηση και οι ποιητές αλλάζουν τον κόσµο ή µπορούν να αλλάξουν τον
κόσµο,το σίγουρο είναι ότι η ποίηση µπορεί να δώσει κάποια εναύσµατα,
κάποια ερεθίσµατα,να µας ταρακουνήσει λίγο.
5.Τι     συµβουλή     θα     δίνατε     σε     παιδιά     της     ηλικίας     µας     που     ενδιαφέρονται     να
ασχοληθούν     µε     την     ποιήση  ;
Να 'ναι ο εαυτός τους,  να πιστεύουν στον εαυτό τους και να εκφράζουν
αυθεντικά αυτό που έχουν µέσα τους. Με όποιον τρόπο πιστεύουν καλύτερο.
6.Θεωρείτε     ότι     σήµερα     υπάρχουν     νέοι     ποιητές     οι     οποίοι     θα     µπορέσουν     να
συνεχίσουν     το     έργο     µεγάλων     ποιητών     των     περασµένων     χρόνων  ;
Νέοι ποιητές υπάρχουν, και µάλιστα πάρα πολλοί. ∆εν είναι ανάγκη να είναι
µιµητές των παλαιότερων, σκοπός είναι να βρουν το δικό τους βηµατισµό, να
δώσουν τη δική τους έκφραση,  το δικό τους στίγµα.  Πιστεύω όµως ότι
υπάρχουν.
7.Ποιός     είναι     ο     σκοπός     της     ποίησης  ;
Σκοπός... δεν είναι ένας, όπως και η τέχνη δεν είναι κάτι που µονοδιάστατα
µπορεί να το δει κανείς.  Οπωσδήποτε απευθύνεται σε εκείνο το κοµµάτι
µέσα µας,  που έχουµε όλοι,  που είναι η ψυχή,  το συναίσθηµα,  τα πιο
αυθεντικά µας στοιχεία, και που αν µπορεί λίγο να τους δώσει µια έκφραση,
να τους δώσει µια εικόνα λίγο διαφορετική, νοµίζω είναι πολύ σηµαντικό. Η
ποίηση έχει πολλά πράγµατα που µπορεί να µεταφέρει,  και ειδικά στους
νέους ανθρώπους.  
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8.Με     τον     τίτλο     της     ποιητικής     σας     συλλογής   "  ex     nihilo  "    εννοείται     ότι
ξεκινήσατε     από     το     µηδέν     να     ασχολείστε     µε     την     ποίηση  ;
Όχι ακριβώς από το µηδέν, αλλά ήταν µια στιγµή, που εκεί που όλα αυτά δεν
υπήρχαν, έγινε κάτι σαν µικρό big bang µέσα µου, µια µικρή έκρηξη και είπα
ότι προχωράµε και φτιάχνουµε κάτι.
9.Ο     τίτλος     συνδέεται     µε     την     αναφορά     σας     στο     χάος  ;    Έχετε     προβληµατιστεί
από     την     θεωρία     του     χάους  ;
Ναι,  πολύ.  Βέβαια,  εγώ φιλόλογος είµαι,  δεν ξέρω τόσο τη µαθηµατική της
διάσταση, αλλά το χάος είναι µια κατάσταση στη φύση και στη ζωή µας, που
πολλές φορές, συνήθως, στην καθηµερινή γλώσσα θεωρείται κάτι αρνητικό,
αλλά µπορεί να δώσει και πολύ σπουδαία πράγµατα, όπως είναι η ίδια η ζωή,
ή το να δηµιουργήσουµε καινούριες καταστάσεις,  καινούριες ιδέες,  υπάρχει
το δηµιουργικό χάος, υπάρχει και µια κατάσταση τελείως αρνητική. Θεωρώ
ότι είναι µια ενδιαφέρουσα διάσταση της ζωής που εµένα µε ελκύει.
10.Θα     εγκαταλείπατε     ποτέ     το     επάγγελµα     σας     για     να     ασχοληθείτε
αποκλειστικά     µε     την     ποίηση  ;
∆εν ξέρω αν ειδικά στις µέρες µας,  µπορείς να ζήσεις ως ποιητής,  από την
άλλη τα βλέπω παράλληλα, δεν θα το άφηνα γενικά, όχι, γιατί το αγαπάω το
επάγγελµά µου.
11.Πιστεύετε     ότι     µε     τον     τρόπο     που     διδασκόµαστε     τη     Λογοτεχνία  ,
µαθαίνουµε     να     αγαπάµε     την     ποίηση  ;
Αυτό καλό να το απαντήσετε εσείς, αλλά γενικά πιστεύω ότι χάνουµε αρκετά
πράγµατα από την αυθεντικότητα των κειµένων,  λογοτεχνικών και

ποιητικών. Σίγουρα υπάρχουν πάρα πολλά στοιχεία που δεν γίνονται σωστά.
Θεωρώ ότι υπάρχουν πολύ µεγάλα περιθώρια να διδαχθεί τελείως

διαφορετικά το θέµα.

Συµπέρασµα
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Έπειτα από όλα αυτά, συµπεραίνουµε ότι η ποίηση µπορεί να
δηµιουργήσει µια ισχυρή σχέση µε τα µαθηµατικά, είτε επειδή κάποια
ποιήµατα έχουν χτίστει γύρω από µαθηµατικές πράξεις, είτε επειδή η
δοµή κάποιων άλλων θυµίζει µαθηµατικές πράξεις, είτε επειδή έχουν
χρησιµοποιηθεί σε κάποια ποιήµατα κάποιοι πολύ ιδιαίτεροι αριθµοί,
είτε επειδή ο ίδιος ο ποιητής είναι µαθηµατικός και στα ποιήµατά του

διαφαίνεται καθαρά η µαθηµατική του σκέψη.
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